

2016年5月本人到西非的安哥拉打工，分享一些在安哥拉的见闻。

安哥拉濒临大西洋，是西非的一个国家，位于南回归线和赤道之间，典型的热带海洋性气候，年平均气温23度。没有四季变化，只有两个季节：雨季和旱季，十月份到来年的四月份是雨季，其余的是旱季。虽说分成两个季节但是温差不大，只是雨季湿润多雨，旱季燥热少雨。是一个比较适宜的居住地区。

安哥拉的植物品类丰富，到处是高达的面包树，每年结像长长的南瓜一样的果实，成熟后的果实里面包着面一样的果瓤。在当地被称作妈妈树，据说粮食短缺的时候可以拿来吃。路边是芒果树，挂着大大小小的各种颜色的芒果，作者到安哥拉三个月后在出差的路上买到过和甜瓜一样大的芒果，非常好吃。再就是木瓜树到处都是。还有成片的香蕉林、芭蕉林。河边水草茂盛，生长着一些不知道名字的灌木和树木。走在安哥拉的大地上发现种植的粮食作物不多，这就导致了当地粮食短缺，大部分粮食和粮食副产品需求依赖进口和国际援助。

安哥拉民风淳朴，对外界事物了解不多。多数人信奉天主教，少数信奉基督教。

政府非常重视教育，普通民众对子女的教育积极性不高。安哥拉被葡萄牙殖民300多年，到1975年才独立，独立后又开始几十年的内战，2002年才结束。因为战乱当地的男女比例失调，很多地方实行一夫多妻制，生的孩子是放羊式养活，又加基础医疗条件差，儿童生病得不到及时治疗。

整体的卫生状况不好，城区里不少地方环境很差，矮矮的房子，泥土路，房子是这一座，那一座，之所以称座其实是用木材和泥搭建起来的不规整的住所。生活垃圾到处都是，滋生的蚊蝇嗡嗡叫，老鼠乱串，臭气冲天。

在安哥拉的思想里大家都是兄弟，你的就是我的，界限意识很淡，中国人如果在生活上或者工作上给予帮助，他们感觉是应该的，因为你有我没有就应该给我；所以不能给予太频繁的、太多的帮助，否则就黏住你了。得到帮助后只有经常和中国人交流比较多的一小部分人会说：“谢谢”；多数人会感谢“主”而不是感谢你。在路边摊卖东西的当地人没有秤之类的计量工具，把东西摆成一堆一堆的卖。买水果的时候不要指望买了你能全带走，因为会有一个路过的女人过来帮你挑选讲价钱，谈好生意你付过钱这个女人会直接拿起一个来迅速的咬一口，然后就直直的看着你，这个时候最明智的做法是拿起属于你的水果赶紧离开，否则又会损失一个。

安哥拉人对待中国人比较热情，刚见面就会说：“奥拉，阿米古”（对男士）“奥拉，阿米亚”（对女士），就是你好朋友的意思；对待事物用好与不好来区分，当地的话是“打包”“闹打包”。

当时从迪拜转机飞安哥拉的首都罗安达刚走出机场就懵了一次，4个小时没抽烟，出了机场来到等车区忙不迭的掏出烟就点着，刚抽了几口过来一个黑人警察，对我一直说：“闹打包”，还说：“滴拉宽扎”。就是不让上车，幸亏有个中国人听懂了，才弄明白这个地方不许抽烟，要交罚款。最后交了一万宽扎才放行。

安哥拉人对待工作不积极，懒惰是他们的性格，安排黑人干活只能盯着，再就是小段包工干完就下班；技术性的工作不要交给他们，会给你捣鼓出问题。那种慢腾腾的劲头让人看着就生气。发工资后马上消失一两天，得去喝酒玩乐后再来上班，能把钱攒下来的是一小部分人。所以给他们发工资是把人分两拨才能保证工作进行。

野生动物能看到的很多，变色龙、猴子、穿山甲等，蛇是最常见的：眼镜蛇、树蛇、蝰蛇，都是毒蛇，所以中国人在安哥拉非常小心。河边、沼泽里还有鳄鱼和蟒蛇。我没见过蟒蛇，同时期的陕西的同事外出时见过4米长的蟒蛇。小强蟑螂是很多的，到处都是：食堂，宿舍，垃圾堆里。这样的环境中国人都非常注意，打扫干净自己的生活区，定期晒行李，喷洒敌敌畏，驱蛇粉。

在安哥拉，城市里流行西装、运动装、休闲装，农村里穿的都是当地的便装，多数穿的脏兮兮的。再就是不少的当地人是嘻哈一族不管有没有钱都有一身不错的服装，一个跟着作者的杂工某个周末回家换上一身白西装、红衬衣、棕色皮鞋，看上去非常有钱，经过我身边的时候很绅士的跟我打招呼：“hello，协非（当地语领导的意思）”。

当地的石油丰富，出口石油是安哥拉的主要经济收入来源，比较贵重的乌木、红木也有少量出口。还有一种特产是卡宾达树皮，据说是一味药材。中国人回国的时候一般都会带点当地的腊木籽，对高血压有疗效，作者就带回来一点，分给自己的亲属用，也没看出什么效果。

农村人多数住的是铁皮房子，里面铺上一块布或者别的东西就睡在上面，有钱的人会用水泥抹平当床。生活来源就是去中国人企业里打工，自己种植的东西远远不够一家人的消耗。所以有的人就动了歪心思，活下去、活的更好的办法就是抢劫。劫匪一般分为两个群体：一个是实在没有生活来源，不去抢劫会更糟甚至会死，抢了还能活下去；另一个群体是国家军队或者警察的人团伙作案。团伙作案的军人或者警察大概也分为两种：一种是上班的时候是军人警察，下班后晚上就是劫匪，毕竟天然的保护色晚上作案根本不会让人看到；另一种是明目张胆的穿着制服、带着警官证去抢，看到外国人直接就去查你的护照、驾照、行车证什么的，反正你必须拿钱才能走人。

在当地把小偷和不好事人叫做“阿里巴巴”。因为当地的治安实在不好，几乎每

个中国人基地、施工项目都雇佣当地的军人做安保，我们一般叫他们是军保。军保就是现役军人，带着枪支去给中国人基地做保卫工作。中国人不发工资给他们，军保从他们领导那里领工资。军保抓住小偷是非常暴力的打。

在安哥拉饮水是大事，中国人企业会从宽扎河里抽水远距离输送到基地，经过初级沉淀过滤后就成了饮用水。所以中国的务工人员都是把水烧开后再沉淀后才喝，黑人直接对着水龙头喝生水。有的农村会每天定时供水，但远远不够一家人畜使用，并且有的农村还不供水，只能去河里背水、顶水，所以不少家庭背水顶水是一项大工作。作者曾经见过有人把路边的水坑里的泥水舀起来。想想当地人的生活实在太难了，比起现在的中国落后何止50年。本人外出别的项目的时候带着黑人军保，给他们买瓶水和一个大面包就非常高兴。

安哥拉的货币叫宽扎，贬值幅度很大，刚来到的时候是一百人民币兑换2500宽扎，后来就是3800,5000,8000，再就是一百人民币兑换一万宽扎，合同期结束作者回国前已经到了100兑15000了。在当地美元是可以流通的，人民币也有购买力只在少部分当地人之间流通。

再说说我所在的公司基地的情况，基地在当地的“噶瓜古”。一个大院子，占地差不多有500亩。公司的所有部门和中国人的生活区都是院子里，黑人的生活区在院子外面公司正门的一侧一个用集装箱围成的院子。吃饭也是分开吃，各有独立的食堂。黑人的主食叫“西马”，是用玉米粉做出来的。先烧开一锅水，在沸腾的时候把玉米粉倒进去，并且一边倒一边用木棍顺着一个方向搅拌，直到锅里没有干面粉为止，这个时候熄火，盖上锅盖。锅比较大的还要用一些布把冒气的地方捂住，半小时后就熟了。吃的时候是每个人盛一大块，用手捏成团沾着菜和菜汤送到嘴里。菜和中国人的一样也是公司基地提供的。他们比较喜欢鸡肉，不大喜欢吃鱼。

当地人一般喝的啤酒是“CUCA”这个牌子的，抽“SL”牌子的烟，中国人抽烟一般是国内带去的，最后抽完带去的烟后也是乱抽，毕竟不和国内一样可以固定一两个品牌。作者比较固定的就是万宝路。当地人买烟和中国人不一样，中国人是一包或者几包的买，他们是一根两根的买。还有不少人直接抽大麻，反正中国人没有敢抽那玩意的。

安哥拉的路况比较差，只有几条主干道是柏油路，就算首都罗安达有的小巷也是泥土路。即便是柏油路也到处是坑坑洼洼。更别提乡村和山上了。

在安哥拉的一年多的时间，见闻很多，把印象比较深的写下来。在那里的的时候每天都在警惕中生活，来自各方面的危险因素太多了，好在中国人比较团结能相互帮助共同面对困难。我们最高兴的是下班后看中文国际台央视四台。想起当时自己务工的生活以及当地人的生活对比国内差别不是一点点。首先国内的良好治安是举世

公认的，生活环境和条件更是超过那里不知多少倍。祝福安哥拉发展越来越好。

没有亲见就没有比较，在安哥拉见证了社会的不安定、各方面的落后、认知的愚昧等等；也从内心真正理解了祖国的伟大！安定和谐生活环境，每个人积极勤奋的工作态度，丰富的物品选择，等等。感觉每个中国人太幸福了。